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שם הקורס:  היבטים התנהגותיים וארגוניים בקבלת החלטות במגזר הציבורי 
מספר הקורס: 93-056-01
סוג הקורס: שיעור

שם המרצה: ד"ר קובי דביר
שנת לימודים: תשע"ח               סמסטר:     קיץ                היקף שעות: 2 ש"ס

דרכי התקשרות: kobidvir@post.bgu.ac.il
1. מטרות הקורס: הקורס נועד להציג ולנתח את מורכבותם של תהליכי קבלת החלטות, ומגוון הגישות והאמצעים בהם נעזרים מקבלי ההחלטות במגזר הציבורי. הקורס ייבחן היבטים שונים של החלטות, הן מבחינת התנהגותם של מקבלי ההחלטות ודרכי פעולתם, והן מבחינת השינויים הארגוניים הנדרשים במסגרת תהליך קבלת החלטות במגזרים השונים, תוך הדגשת המגזר הציבורי. הקורס יציג גישות ומודלים שונים לחקר תהליך קבלת החלטות, ייבחן את שלבי תהליך קבלת ההחלטות, יציג מודלים שונים לקבלת החלטות וייבחן את תפקידה של מנהיגות בקבלת החלטות. 
2. תוכן הקורס: 
1. מבוא: גישות לקבלת החלטות (פרקים א'-ג')
2. קביעת מדיניות כתהליך (פרקים ד'-ו')
3. מודלים לקבלת החלטות (פרקים ז-י"א)
4. מנהיגות ותפקידה בהובלת שינוי (פרקים י"ב-י"ג)
     מהלך השיעורים: הרצאות, דיונים, ניתוח אירועים
     תוכנית הוראה:
	מספר השיעור
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	הערות

	1
	מבוא לקבלת החלטות
	א1
	

	2
	היגיון ורגש בקבלת החלטות
	ב1
	

	3
	קבלת החלטות כתהליך ארגוני
	ג1
	 

	4
	קבלת החלטות במגזר הציבורי
	ד2
	

	5
	קבלת החלטות במגזר הפרטי
	ה2
	

	6
	קבלת החלטות בתנאי אי-ודאות
	ו1
	

	7
	מודלים של קבלת החלטות
	ז2
	

	8
	MBO
	ח1
	

	9
	TQM
	ט2
	

	10
	Benchmarking
	י1
	

	11
	כשלים בקבלת החלטות
	י"א 1
	

	12
	מנהיגות כמובילת שינוי במגזר הציבורי
	י"ב 1
	

	13
	חוכמת ההמונים
	י"ג 1
	


ג. חובות הקורס:
1. נוכחות והשתתפות פעילה בהרצאות
2. על הסטודנטים להוכיח בקיאות בחומר הקריאה של הקורס
3. בחינת סוף קורס - ללא חומר עזר (הבחינה על בסיס שאלות פתוחות).
    דרישות קדם: אין
מרכיבי הציון הסופי: מבחן סוף קורס –100%
הערה: הצלחה (בציון 60 לפחות) בבחינה  ומילוי שאר  הדרישות   בקורס מהווים תנאי הכרחי לשקלול הציון.
ד. ביבליוגרפיה: (קריאת חובה מסומנת  בכוכבית)

1. מבוא לקבלת החלטות 
	· Gladwell, Malcolm. Blink: the power of thinking without thinking. (New York: Back Bay Books, 2007). pp. 8-39.*
	


· הרסגור, מיכאל ופוקס, אוהד. רגעים היסטוריים ורגעים היסטריים: החלטות בתנאי משבר. (אור-יהודה: דביר, 2010). עמ' 336-313.
2. היגיון ורגש בקבלת החלטות
· Mintz, Alex. "How do Leaders make Decisions? A Poliheuristic Perspective", Journal of Conflict Resolution, vol. 48, (2004), pp. 1 3-13.*
· קניאל, שלמה. האומץ להחליט ולפעול: קבלת החלטות אצל היחיד והקבוצה. (תל-אביב: רמות, 2010). עמ' 62-29.
3. קבלת החלטות כתהליך ארגוני
· ג'ניס, אירוינג ומאן, ליאון. תהליך קבלת החלטות. (תל-אביב: הוצאת משרד הביטחון, 2002), עמ' 178-151. *
· דורון, גדעון. להחליט ולבצע: פרקים במדיניות ציבורית. (תל-אביב: כיוונים, 1986). עמ' 81-51.
4. קבלת החלטות בסקטור הציבורי 
· גל-נור, יצחק. לא אדוני הנציב: מאחורי הקלעים של הפוליטיקה והמינהל בישראל. (תל-אביב: ידיעות אחרונות, 2003). עמ' 530-499.
· אופלטקה, יזהר. יסודות מינהל החינוך: מנהיגות וניהול בארגון חינוכי. (חיפה: פרדס, 2007). עמ' 271-254. *
5. קבלת החלטות בסקטור הפרטי
· קולינס, ג'יימס ו פוראס, ג'רי. לנצח נבנו: 18 חברות מופת. (תל-אביב: פקר, 1995). פרקים 3-1.
· De Cremer, David, van-Dick, Rolf, Tenbrunsel, Ann, Pillutla, Madan &  Murnighan, Keith. "Understanding Ethical Behavior and Decision Making in Management: A Behavioural Business Ethics Approach", British Journal of Management, Vol. 22, No. s1, (March 2011) pp. S1–S4. *
6. קבלת החלטות בתנאי אי-ודאות
· יעקובי, ארז ועילם-שמיר, גלית. ניהול בתנאי אי-ודאות. (קרית-אונו: הקריה האקדמית אונו, 2009). עמ' 62-47. *
· טברסקי, עמוס וכהנמן, דניאל. "שיפוט בתנאי אי-ודאות: יוריסטיקות והטיות", בתוך: רציונאליות, הוגנות ואושר – מבחר מאמרים. (חיפה: כתר, 2005), עמ' 63-45
7. מודלים של קבלת החלטות
· מבורך, ברוך. "גישות ניהול מודרניות בראיה השוואתית", אקזקיוטיב, 13, (1996),  19-10.
· דה בונו, אדוארד. שישה כובעי חשיבה. (תל-אביב: כנרת, 1996). פרק 1. *
8. MBO
· כץ, ראובן. "ניהול לפי יעדים במערכת החינוך", ניהול, (1980), עמ' 15-13. *
· Macdonald, Charles R. MBO can work! : how to manage by contract. (New York : McGraw-Hill, 1982). Introduction
9. TQM

· פרפרי, מרדכי. TQM – ניהול לאיכות כוללת: החתירה למצוינות. (חולון: תירוש, 2005). עמ' 68-51.
· קאר, דוד וליטמן, איאן. מצוינות בשירות הציבור. (תל-אביב: מטר, 1995). עמ' 50-13. *
10. Benchmarking
· קמפ, רוברט. Benchmarking – הדרך החדשה למצוינות. (תל-אביב: מטר, 1994). עמ' 42-23. *
· Madg, Heshan  Curry, Adrienne. "Benchmarking - Achieving best value in public-sector organisations", An International Journal, Vol. 10 No. 3. (2003), pp. 261-286.
11. כשלים בקבלת החלטות
· קניאל, שלמה. האומץ להחליט ולפעול: קבלת החלטות אצל היחיד והקבוצה. (תל-אביב: רמות, 2010). עמ' 216-195. *
· ג'ניס, אירוינג ומאן, ליאון. תהליך קבלת החלטות. (תל-אביב: הוצאת משרד הביטחון, 2002), עמ' 150-121.
12. מנהיגות כמובילת שינוי במגזר הציבורי
· לוי, עמיר. ניהול ומנהיגות: שינוי וחדשנות. (רמת-גן: רימונים, 2008). עמ' 102-79. *
· קריימס, ג'פרי. 7 המנהלים הטובים ביותר: כל הסודות המקצועיים. (תל-אביב: מטר, 2006). עמ' 44-21.
13. חוכמת ההמונים
· סורוביצקי, ג’יימס. חוכמת ההמונים: מדוע הרבים חכמים מהמעטים ואיך תבונה קולקטיבית מעצבת עסקים, תרבויות ומדינות. (ירושלים: כתר, 2006). עמ' 40-21. *
· Zoref, Lior. The future of crowd wisdom. In: http://liorz.co.il/, 2013.
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